



ශ්‍රී ලංකා මානව හිමිකම් කොමිෂන් සභාව  
 இலங்கை மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழு  
 Human Rights Commission of Sri Lanka

**“සියළුම වගකිවයුතු අදාල බලධාරීන් විසින් වධහිංසාව වැළැක්වීම සඳහා සක්‍රීයව ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය - සභාපති, ශ්‍රී ලංකා මානව හිමිකම් කොමිෂන් සභාව ”**

**වධහිංසාවට ලක්වූවන්ට සහය පළකිරීමේ ජාත්‍යන්තර දිනය - 2021 ජූනි 26**

වධහිංසනය වැළැක්වීමට අදාල ජාත්‍යන්තර වශයෙන් වැදගත් ක්‍රියාමාර්ගයක් වන වධහිංසාව සහ වෙනත් ක්‍ෂාර, අමානුෂික හෝ අවමන් සහගත සැලකිලි හෝ දඬුවමට එරෙහි ජාත්‍යන්තර සම්මුතිය බලාත්මක වීම ඇරඹූ 1987 ජූනි 26 දින සමරණ වස් සෑම වර්ෂයකම ජූනි 26 දින වධහිංසනයට ලක්වන්නන් හට සහය පළකිරීමේ ජාත්‍යන්තර දිනය ලෙස එක්සත් ජාතීන්ගේ සංවිධානය 1987 දෙසැම්බර් මස පැවති මහා සම්මේලනයේදී ප්‍රකාශයට පත් කරන ලදී. ලෝකය පුරා සෑම ආකාරයකින්ම පවතින්නා වූ වධහිංසාව පිටුදැකීමේ අරමුණින් යුක්තව ඉහත සම්මුතිය පූර්ණ වශයෙන් බලාත්මක කරන ලෙස එක්සත් ජාතීන්ගේ සංවිධානය සියළුම සාමාජික රටවලින් ඉල්ලා සිටියි. එසේම වධහිංසාවට ලක් වීම නිසා ඇතිවන්නාවූ අමානුෂික, ක්‍ෂාර වේදනාවට පාත්‍රවූ සියළුම වින්දිතයින්ට හා ඔවුන්ගේ පවුල් වෙත උදවු උපකාර කරන ලෙසත් හා ඔවුන් හට සහය පල කරන ලෙසත් සියළුම පාර්ශ්වකරුවන්, සිවිල් සංවිධාන හා සියළු පුද්ගලයින්ගෙන් එක්සත් ජාතීන්ගේ සංවිධානය තවදුරටත් අයැද සිටියි.

1978 ශ්‍රී ලංකා ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාව අනුව සියළුම පුරවැසියන්ට මූලික අයිතිවාසිකම් හිමි අතර 11 වන ව්‍යවස්ථාව අනුව කිසිම පුද්ගලයෙක් වධහිංසාව හෝ ක්‍ෂාර, අමානුෂීය හෝ අවමන්සහගත සැලකිල්ලකට හෝ දඬුවමකට ලක්කළ නොහැකිය. තවද 1994 ජූනි මසදී ශ්‍රී ලංකාව වධහිංසාව හා වෙනත් ක්‍ෂාර අමානුෂීය හෝ අවමන්සහගත සැලකිලි හෝ දඬුවම් පිලිබඳ අන්තර්ජාතික සම්මුතියට පාර්ශ්ව වීමෙන් අනතුරුව 1994 අංක 22 දරන වධහිංසාව හා වෙනත් ක්‍ෂාර අමානුෂීය හෝ අවමන්සහගත සැලකීමට හෝ දඬුවම් වලට එරෙහි සම්මුතිය පනත සම්මත කරගැනීමෙන් වධහිංසාව හා අගතිගාමී ලෙස සැලකීම් ශ්‍රී ලංකාව තුළ බරපතල අපරාධමය වරදක් බවට පත්විය. වධහිංසාව වැළැක්වීම සඳහා ශ්‍රී ලංකා රජය කැපවී කටයුතු කලද වධහිංසනයට ලක්වීමේ හා අගතිගාමී ලෙස සැලකීමේ සිදුවීම් සැලකිය යුතු ප්‍රමාණයකින් ශ්‍රී ලංකාව පුරා සිදුවන බව ශ්‍රී ලංකා මානව හිමිකම් කොමිෂන් සභාවට නිරීක්ෂණය වී ඇත. එබැවින් ශ්‍රී ලංකා මානව හිමිකම් කොමිෂන් සභාව ශ්‍රී ලංකාවේ වධහිංසාව මූලිකව පුරා දැමීම සඳහා දෙආකාර වූ එළඹුමක් අනුව වධහිංසාව හා එබඳු අතීතික ක්‍රියාවන්ට ලක්වන වින්දිතයින් සම්බන්ධව හැකි ඉක්මනින් විමර්ශනය කිරීමට හා මේ සම්බන්ධ පැහැදිලි ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමටත්, වධහිංසාව හා ක්‍ෂාර, අමානුෂික හෝ අවමන් සහගත ක්‍රියා හෝ එබඳු දඬුවම් වැළැක්වීම සඳහා ඇති යාන්ත්‍රණය ශක්තිමත් කිරීමටත් කටයුතු කරනු ලබයි.

"වධහිංසාව වළකමු" යන තේමාව යටතේ වධහිංසනයට එරෙහි දීප ව්‍යාප්ත වැඩසටහනක් කොමිෂන් සභාව විසින් එහි ප්‍රාදේශීය කාර්යාල 10 හරහා දැනටමත් ක්‍රියාත්මක කර ඇත. මෙම දීපව්‍යාප්ත වැඩසටහන් තුළින් වධහිංසාව සහ අමානුෂික සැලකිලි පිලිබඳ ජනතාව තුළ අවබෝධය වැඩිකිරීමටත්, එමගින් වධහිංසාව වැලැක්වීමේ කටයුතු සඳහා ජනතා සහභාගිත්වය ලබා ගැනීමටත්, ජනතාවගේ වගකීම් සහගත හැසිරීම් රටාව සඳහා නිවැරදිව මගපෙන්වීමටත් කොමිෂන් සභාව බලාපොරොත්තු වේ.

වධහිංසාව හා අනෙකුත් ආකාරයේ ප්‍රචණ්ඩ ක්‍රියාවන්ට ලක්වූ සියළුම වින්දිතයින් ආරක්ෂා කරන ලෙසත්, සෑම මට්ටමකම වධහිංසාව හා අනීතික සැලකිලි වැලැක්වීමට ඉතා ප්‍රතිඵලදායක ක්‍රියාමාර්ග ගන්නා ලෙසත් මෙම කටයුතු හා අදාළ සියළුම අධිකාරීන්ගෙන් ශ්‍රී ලංකා මානව හිමිකම් කොමිෂන් සභාව ඉල්ලා සිටියි. වධහිංසාවට ලක්වූ වින්දිතයින් ආරක්ෂා කිරීම සඳහා වන නීතිමය ක්‍රියාමාර්ග හා නිවැරදි යාන්ත්‍රණයක් සැකසීම සහ වධහිංසාවට ලක්වන වින්දිතයින්ට අවශ්‍ය සමාජ-මනෝ විද්‍යාත්මක සහයෝගය ලබාදෙමින් ඔවුන් නැවත සමාජයට අනුගත කිරීම සඳහා වැඩපිළිවෙලක් සකස් කිරීමට ශ්‍රී ලංකා මානව හිමිකම් කොමිෂන් සභාව දැනට කටයුතු කරගෙන යනු ලැබේ.

වධහිංසාවට ලක්වන වින්දිතයින් හා මානව හිමිකම් ආරක්ෂා කිරීම සඳහා වන සමාජ පරිසරයක් පවත්වාගෙන යාමට උදවුවන්නා වූ, දැනුවත් කිරීමේ වැඩසටහන් වඩා ඵලදායී ලෙස සංවිධානය කරන මෙන් සියළුම පාර්ශ්වකරුවන්, සිවිල් සංවිධාන හා පුද්ගලයින්ගෙන් ශ්‍රී ලංකා මානව හිමිකම් කොමිෂන් සභාව ජාත්‍යන්තර වශයෙන් වැදගත් වන මෙම දිනයේදී ඉතා ඕනෑකමින් ඉල්ලා සිටියි. වධහිංසාව සහ අනිකුත් කෲර, අමානුෂික හෝ අවමන් සහගත ක්‍රියාවන් මුලිනුපුටා දැමීම සඳහා සමාජයේ සෑම පුද්ගලයකුම එකිනෙකා කෙරෙහි මානව ගරුත්වය පෙරදැරිව කටයුතු කිරීමේ වගකීම සක්‍රියව සැලකිල්ලට ගත යුතු සාමූහික මෙහෙවරක් බව මානව හිමිකම් කොමිෂන් සභාව තරයේ විශ්වාස කරනු ලැබේ.

සභාපති

ශ්‍රී ලංකා මානව හිමිකම් කොමිෂන් සභාව

2021 ජූනි 26 දින

කොළඹ දී